



曾经一年登台 168 场 现在不足 10 场

# 演出少 空指挥 舟舟不开心

舟舟，原名胡一舟。一眨眼，已经 36 岁。先天愚型儿、天才指挥家，是他为人所熟知的两个矛盾又特殊的标签。

1997 年，一部纪录片《舟舟的世界》改变了这个智障少年的命运。他无师自通的指挥透过镜头和表演，征服了观众，也在媒体的争相报道中成为明星。

随后，舟舟受邀参加残联在京举行的新春晚会，成为中国残联艺术团的一名重量级演员，和施瓦辛格、刘德华等同台表演。

可这只是故事最辉煌的一面。

时隔数年，舟舟还是舟舟，但已不像从前那样声名大噪。近日，记者在大兴一个民营的艺术团里，再次见到了舟舟和他的父亲胡厚培。如今，在胡厚培眼里，儿子已被人遗忘。



1月13日，父亲要返回老家，临行前与舟舟拥抱告别



2005年，舟舟与新疆爱乐交响乐团合作演奏《卡门》(资料图)

## 故宫博物院 拟每日限入8万人次

淡季网络预售门票半价

记者从 27 日在京举行的故宫博物院分流限流咨询会获悉，为建设“平安故宫”，故宫博物院拟将严格执行每日接待观众不超过 8 万人次的措施，让观众习惯网络预约，达到分流限流的目标。

同时，故宫博物院将加大提前预约售票的覆盖率，通过预约网购、分散购票达到减少并最终取消现场售票的目标。故宫博物院在进行总量控制的同时，拟推出淡季网络预售全价门票半价优惠政策，即自 11 月 1 日起至第二年 3 月 31 日（不含元旦、春节假期期间），门票 20 元（不含钟表馆、珍宝馆）。

此外，今年 4 月起，故宫博物院拟将禁止旅行社导游使用扩音设备，如遇旅行团人数较多无法使用人工讲解时，故宫博物院可优惠提供团队专用自动讲解器的服务。

据新华社

## 讷河监狱三名责任人被检察机关立案侦查

记者 27 日从最高检获悉，齐齐哈尔市检察机关以涉嫌玩忽职守罪对讷河监狱五监区一分监区监区长王猛、副监区长朱登涛立案侦查，以涉嫌滥用职权罪对看守大队巡逻队看守员李海军立案侦查，并对三人采取强制措施。案件调查工作正在进行中。

据介绍，黑龙江讷河监狱服刑人员涉嫌诈骗、敲诈勒索及监管民警涉嫌违法问题经媒体报道后，最高人民检察院要求黑龙江省检察机关迅速开展案件调查，严肃查处监管人员涉嫌渎职等职务犯罪，并于 1 月 27 日派人赶赴现场指导案件调查。

另据央视报道，调查称涉案犯人王东与探望女子发生性关系证据不足，事发监控视频因事件久远无法还原，王东前后共有 5 部手机，有民警接收好处为其带人。

综合新华社、央视

### 现状

#### 工作、生活在一个残疾人艺术团

记者在福伟路 5 条 9 号找到了舟舟现在工作和生活的心灵之声艺术团。

这是一个残疾人艺术团，收留了包括盲人、肢残者、聋哑人等 40 余人，舟舟是里面唯一的智残人。

一眨眼，舟舟已经 36 岁。

副团长孔令珍说，“以前我们都是电视上看他表演，觉得他是个奇迹。如今看到他本人，感觉他也是一个会哭会笑的普通人。”

平日里，周围任何人的不文明行为都会被舟舟及时制止，生活中的他更像是个幼儿园大班的孩子，礼貌懂事又情感丰富。

前不久，团里去山东戒毒所表演，舟舟看到戒毒者痛苦的模样，便忍不住大哭起来，并跑到管教眼前说“你让他们出去吧！”

每天早上不到 7 点，生活在心灵之声艺术团的舟舟便起床吃饭，准备排练。他没有固定安排的学习和排练，但生活像孩子一样规律。

对于为什么不留在武汉老家，胡厚培说：“舟舟离不开表演和舞台，在家待不住。”

一年前，胡厚培将在家心情苦闷的儿子托付给这个艺术团的团长，平日在这里生活、排练，只有外出表演的时候，胡厚培才会从武汉赶到北京，陪儿子一同去。

在父子俩分离的日子里，舟舟几乎每天打电话给胡厚培。“虽然想念，但他不愿意回家。”胡厚培说，舟舟已经不像小时候，他需要朋友，需要艺术的氛围，只有拿起手中那根指挥棒的时候，他才会高兴。

### 落差

#### 一年演出168场

胡厚培至今仍忘不了 30 年前第一次见舟舟指挥时的情景，那时的舟舟只有 6 岁。“在武汉交响乐团的一次排练休息中，乐手们和舟舟开玩笑，问他想不想指挥，舟舟说‘想’便爬上指挥台，举起了指挥棒。”

胡厚培那时还是乐团的低音提琴手。他很意外，面对一群乐手，舟舟煞有介事地敲了敲谱台：“预备，开始！”他模仿着老指挥家的动作，甚至用左手推眼镜架看谱的动作都学得惟妙惟肖，乐手们也纷纷随着他的指挥棒演奏起来。

舟舟很有范儿，指挥完毕后，他还转过身认真地鞠了一躬。

“这也许就是他指挥生涯的开始。”胡厚培说。

这种喜欢持续了几十年，直至今日。对于舟舟曾经的红极一时，胡厚培回忆起来仍然觉得是个奇迹。

胡厚培说当初没想过要出多大名，可是不知不觉中，就陪舟舟走过全国大多数省市进行了演出，最多的时候一年演出达 168 场。

#### 现演出不足10场

2006 年，舟舟的妈妈去世。每逢有人在舟舟面前提起妈妈，他都会掉眼泪。

也是从那年起，舟舟的名气渐不如前。“舟舟后来签约的单位都是冲着他的名声，并不是真的做音乐，所以合作不久就分道扬镳了。”此时的胡厚培小心翼翼地保护着儿子唯一的乐趣。

随后他还自己出钱为舟舟组建乐队，但这个乐队在 2010 年后也因为运营困难解散了。

从 2010 年开始，舟舟大部分时间只能留在家中，偶尔有演出的时候才能踏

上舞台。

“他不明白发生了什么，对他来说就是演出少了。”胡厚培说，无事在家的舟舟总会成天提不起精神。“能看得出，他有失落感。”

而今，舟舟从每年上百场的演出，已经减少到不足十场。尽管在胡厚培眼里，“舟舟还是一个很有名气的人”，但对于眼前，他也很清楚，“舟舟多少被人遗忘了。”

### 历程

#### 婉拒残联补助

胡厚培说不清楚，舟舟究竟是如何从辉煌渐渐走向沉寂的，但从这些年的经历中似乎可以看出一些端倪。胡厚培称，武汉残联曾提出为舟舟补助，但当时有演出，条件还可以，就拒绝了。后来离开中残联后，只从社区申请了低保。

舟舟曾经是中残联艺术团的重演级演员。中残联艺术团的工作人员说，主要是因为他父亲组织他在外面演出，自己组建了一个乐团，“在 2005 年离开了艺术团。”

“舟舟需要指挥乐团，而盲孩子看不见指挥。因此从艺术团内部组织乐团比较困难。”工作人员的说法也印证了胡厚培之前的考虑：“残联艺术团里没有乐团，舟舟总是无事可干。”

然而，组建乐团的这条路远没有胡厚培想得容易。2006 年，武汉一个演出单位聘请舟舟演出，与他签了一份 5 年的合同。但这场合作并不愉快，2008 年就分道扬镳了。

为了让舟舟继续实现演出梦，胡厚培自己出钱帮舟舟组建了一支 52 人的乐队。“之前舟舟表演挣的大部分钱都投进了这支乐队，乐队里 50 多人就靠着舟舟的名气养活。”胡厚培说，在运行了两年后，这支乐队也因资金问题解散了。

### 困境

#### 只能隔空指挥

“在舟舟的世界里，这个社会是如何运行的，他不会明白。他只是单纯地从演出的多少，来体会自己的变化。”胡厚培说。

采访期间，舟舟坐在一旁很少说话。他总是坐一会儿就起身走出房间，眼神游离，脸上看不出任何表情。但当团长说请他为大家表演一段时，立刻有了精神。他大步走在前面，在排练厅门口时突然停住，随后慢慢弯腰，右手轻轻抬起，做了一个“请”的动作，邀请记者进入排练厅。

由于艺术团条件所限，没有乐队与舟舟配合，他只能听着音乐进行指挥练习。然而随着音乐声起，舟舟立刻舞动起手中的指挥棒，全情地投入其中。

“他的身体里就像住着一个音乐精灵，只要拿起指挥棒站在舞台上，就会完全变成另一个人。”孔令珍说，他每次看到舞台上的舟舟都无法与生活中的他相对应，“动作潇洒，完全看不出是残疾人”。

自从来到这个艺术团，舟舟和许多聋哑孩子成了朋友，他不仅指挥，还喜欢上唱歌跳舞，他和伙伴们还排练起了《小苹果》。只是，现在的舟舟没有乐队，他只能指挥练习，艺术团的残疾演员就是他唯一的观众。

“其实这样的表演，舟舟以前是不愿意做的。”胡厚培轻叹一声，必须要有乐队一起配合，“现在实在是条件所限。”

#### 病患在增多

舟舟的名气渐不如前，但指挥能力，在胡厚培眼里“甚至可以接近于那些专业的指挥家”。

胡厚培说，也许在很多

内行人看来，舟舟还是一个异类，毕竟他没接受过任何专业训练。“但是和他接触过的乐团，都很喜欢他。”

事实上，从舟舟渐渐沉寂开始，胡厚培就有着各种担心：“我今年 73 岁了，不知道还能陪他多久。”而舟舟的身体也不时发出许多危险的信号。

“他毕竟是基因有缺陷的人，身体很容易出现各种疾病。”胡厚培说，舟舟现在患有滑膜炎以及风湿和类风湿性关节炎，严重的时候连走路都困难。庆幸的是，观众对他坐着指挥也能够接受。

### 未来

#### 希望有乐团和观众

“我希望能给他创造一个好的环境，最佳的选择是能有一个乐团。”胡厚培也常常做最坏的打算，就是让舟舟的妹妹以后来照顾他。

对于很多人建议给舟舟找一个女朋友的想法，胡厚培一口否决：“即使勉强成了，结果也未必好。”

现在，胡厚培还是会带舟舟尽可能多地出去演出，希望能有好的机会和一些单位或者乐团合作，为舟舟以后的生活打算。

曾经有人质疑：胡厚培整日带着舟舟到处巡演，是为了捞钱。胡厚培不以为然：“舟舟来到这个世界，能有这样的成就，已经是我没有想到的。我只希望儿子能快乐，直到他生命结束的那一天。”

据《法制晚报》

宁波海曙欧亚男科医院

院址：海曙区解放南路8号 健康热线：0574-27859999

庆元旦·迎新春 知名男科专家·为男性健康把脉

检查费 治疗费 手术费 享受大幅优惠 (2015年元月1日-31日) 网址：www.nbnkyy.com

（第04）第12-31-07/28号



扫描微信二维码

## 宁波工程学院、华东理工大学

### 成人学历教育、网络、远程教育招生

专科：会计、国际贸易、工商管理、商务英语、工程造价、经济管理、行政管理、市场营销、物流管理、工程管理、电气工程、机电一体化、建筑工程技术、数控技术、模具设计、计算机科学与技术、汽车检测与维修等。

专升本：土木工程、电气工程、化学工程、安全工程、机械设计制造及自动化、计算机科学与技术、生物工程、行政管理、工商管理、英语、会计、国际贸易、法学、金融学、物流管理等

咨询电话：87080668 87081188 网址：www.nbutcj.cn

报名地址：翠柏路 89 号（宁波工程学院西校区）